

# 手机改装成“饭卡” 隐蔽性强引担忧

□ 记者 蒋雯

看上去普普通通的饭卡，只要带上特殊眼镜，就能像普通手机一样聊天、打游戏、刷视频，这样的手机，你见过吗？近日，一款“饭卡手机”在学生中悄然流行，在社交平台上也引发关注，成为众多网友讨论的话题。“这种产品在学生中流传开，会影响孩子的学习状态和身心健康，希望引起学校和相关部门的重视。”市民刘女士说。

## “饭卡手机” 价格便宜容易购买

所谓“饭卡手机”，其实就是一部装在饭卡套里的手机——无线网和电话卡都能正常使用，刷视频、玩游戏、用聊天软件等功能一样不少。唯一不同的是，这部手机屏幕平时发出的白光和饭卡类似，只有当使用者戴上有偏光膜的眼镜时，才能看到屏幕上的实际内容，旁人却看不出机主正在刷手机。

在不少网购及二手交易平台上，“饭卡手机”热度颇高。记者登录一家网购平台发现，搜索“饭卡手机”关键词，就会出现大量店铺及商品，月销售100件以上的不在少数。记者进入一家在线店铺，卖家表示，所售商品都是用老款的苹果SE、5s等型号改装的，价格便宜，只要196元一台。看店铺商品描述，卖家还写上了“再也不用害怕家长老师抓到”“抓到什么也看不到”等关键词。

记者又浏览了其他多家店铺，对“饭卡手机”描述基本相似，价格在200元到300元之间，多由老旧手机改装而来，设备虽然看上去比较简单，但功能齐全，视频、聊天、游戏等都可实现，销售时还会赠送特制的含偏光膜眼镜。



## 量少价高 “明前”刀鱼抢鲜上市

**本报讯**（记者 马颖琳）“明前刀鱼细如棉”，日前，这道“时鲜”上市了。记者了解到，“江刀”禁捕，眼下上市的都是“海刀”。与此同时，刀鱼馄饨也已开售。

昨天早上，在凌家塘农副产品批发市场水产区，商户李华平从泡沫箱中取出一条条色泽鲜亮的新鲜海刀鱼，供购买者挑选。沈女士在丹阳开饭店，特意赶早出来购买刀鱼，给店里的食客们

尝尝鲜。“今年规格普遍较小，价格根据鱼的品相来去挺大，单条100克以下的小刀鱼卖得最好，价格在每千克120元左右。”李华平说。

刀鱼含有丰富的蛋白质和脂肪，脂肪酸以不饱和脂肪酸为主，含有丰富的鲜味氨基酸。记者了解到，长江禁捕后，海刀鱼价格水涨船高，目前市场上单条100克的刀鱼每千克售价在800元左右，单条125克的每千克

1200元，单条150克的每千克则高达2000元。

谭珍林经营水产生意，也做刀鱼馄饨。做刀鱼馄饨的步骤比较繁琐，手工去鳞剔骨，尽可能确保鱼骨鱼肉完整分离，反复捶打才能获得柔嫩细腻的鱼茸，最后包进馄饨皮里。“刀鱼馄饨的制作不简单，加之食材成本高，算下来一个馄饨的价格在4元以上。”谭珍林说。

## 大回暖开启 周末气温达24℃

**本报讯**（记者 陈寒秋）刚过去的周末，关键词就是“冷”。本周，超级大回暖来了。

本周，我国大范围都呈现出升温的趋势。2月26日，江苏省各城市最高温度将重回10℃以上，并持续走高，到28日，我省的最高气温将超过20℃。据常州气象预测，2月27日我市最高温将升至18℃，3月1日最高气温将直冲24℃，体感温度预计达到26℃以上。

虽然春天的脚步近了，但冬春交替之际气温多起伏，这种“白天暖如春，早晚冷如冬”的天气正是“春捂”的关键时期，此时若过早脱掉厚衣服，可能会使身体受寒，容易引起呼吸道疾病及冬春季传染病等。未来一段时间，气温总体向暖的趋势是必然，但冷空气仍在活跃期，请大家密切关注天气变化，合理调整穿衣节奏，呵护健康，迎接春天。

**具体天气预报：**  
2月25日，阴转多云，3℃~8℃；  
2月26日，多云到阴，夜里阴有小雨，2℃~14℃；  
2月27日，雨止转阴到多云，8℃~18℃；  
2月28日，多云到晴，8℃~22℃；  
3月1日，多云，12℃~24℃。

## 暂未发现线下商铺有售

正因为有此隐蔽性和“特异功能”，“饭卡手机”受到不少中小学生的青睐，老师和家长则被“蒙在鼓里”。

记者走访了城区多家数码店，暂未发现线下商铺有此类“饭卡手机”售卖。经营数码店的李先生表示，他也听说了“饭卡手机”这种商品，但店里并不会售卖，“之前有学生来问，我才知道这款手机，但是我们肯定不会售卖，既不符合售卖标准，也对孩子的健康成

长不利。”

手机维修店店主张师傅则表示，“饭卡手机”本质上就是一台改装手机。“只保留一些核心部件，放置在卡套中，外人就看不出这是手机。然后把屏幕上的偏光层撕下来，手机屏幕发出的就是白光了。”张师傅提醒，改装手机的电池保护无法达到安全标准，可能引起电池鼓包、起火等情况，影响安全性。

## “坑娃神器”引发家长担忧

在采访中，高中生赵同学坦言，尽管学校明令禁止，但学生把手机带到学校的现象仍时有发生，“虽然我没有购买‘饭卡手机’，但我们同学之间都知道这款手机，而且很容易就买到了。虽然看起来是拿着一张饭卡，但手会一直划动屏幕，显然是在操作手机。”

“饭卡手机”的流行，也引发了家长们的担忧。“我家孩子并不近视，但前阵子一直戴着一副眼镜，我就觉得很奇怪。追问之后，才知道了这个秘密。”家

长陈璐表示，现在孩子们零花钱不少，“饭卡手机”具有极强的隐蔽性，价格不高、在线购买容易，加大了孩子沉迷手机的风险。“饭卡手机”不仅可能成为学生欺骗老师、违反学校规定的工具，还可能影响他们的正常学习和生活。

针对这一现象，学校和家长应提高警惕，密切关注学生的手机使用情况，并加强教育引导。同时，市场监管部门也应对此类改装手机的行为进行规范和审查，以确保学生的安全与健康。

## “以旧换新”政策上新 电动自行车日销翻倍

**本报讯**（记者 朱桓霖）《2025年常州市电动自行车以旧换新实施细则》发布以来，引发市民广泛关注。昨天下午，记者走访我区部分参与活动的电动自行车销售商户发现，几乎每家门店都在显眼位置张贴了“以旧换新”的标识：旧车回收价格标准、补贴标准、最终到手价等一目了然，前来咨询的市民络绎不绝。

市民王先生近期正好有换车计划，听闻最新的“以旧换新”政策之后，便骑着旧电动自行车来到爱玛电动车专卖店，准备换一辆新的。“置换加上补贴，总共便宜了近千元。”王先生开心地说道：“既能省钱，又能支持环保，也算一举两得了。”

政策规定，此次活动对个人消费者交售报废老旧电动自行车并换购符合国家标

准及经强制性产品认证的电动自行车新车的予以补贴。补贴标准按新车除去各环节优惠的最终销售价格的30%予以“立购立减”补贴，最高不超过1000元/辆。相较于去年补贴的上限800元，今年的补贴力度更大。此外，针对不符合新国标、使用年限较长及存在较大安全隐患的电动自行车明确旧车回收报废价格，将由车主和回收企业或与回收企业签约的销售门店自行协商，不计算在政府补贴范围内。活动期间，每人仅可享受1辆新车补贴。

“销量明显增长了不少，以前一天卖两三辆，现在最多的时候一天就能卖二三十辆！”九号电动车人民中路店店长陈艳表示：“我们会积极配合，准备充足车辆供市民选择。”

报料·求助·互动

微信号: wjrb2013

热 线: 86050111

NEWS